[bookmark: _GoBack]Програмні результати навчання, які є підставою доля присвоєння професійних кваліфікацій випускникам 2020 р. спеціальності 014.07 – Середня освіта (Географія)
Підсумкова атестація випускників освітньо-професійної програми «Середня освіта (Географія» освітнього ступеня «Бакалавр» галузі знань 01 – Освіта/Педагогіка за спеціальністю 014.07 – Середня освіта (Географія) проводиться у формі складання комплексного кваліфікаційного іспиту. 
Комплексний кваліфікаційний іспит передбачає перевірку загальнотеоретичної і практичної підготовки випускників. 
Під час комплексного кваліфікаційного іспиту оцінюються програмні результати навчання:
ПРН 1. Здатність продемонструвати знання, набуті у процесі навчання та професійної діяльності, включаючи певні знання сучасних досягнень базових профільних наук.
ПРН 2. Здатність критичного осмислення основних теорій, принципів, методів і понять організації навчально-виховного процесу в основній і старшій школі.
ПРН 3. Здатність продемонструвати знання основ професійно-орієнтованих дисциплін спеціальності в галузі організації навчально-виховного процесу в основній і старшій школі
ПРН 5. Вміти орієнтуватися у чинній законодавчо-нормативній базі з питань педагогіки та методики викладання предмета.
ПРН 6. Знання основних принципів і теоретичних положень, фізичної та суспільної географії.
ПРН 10. Виявити вміння використовувати спеціальні географічні дисципліни при характеристиці конкретних географічних об’єктів і явищ.
ПРН 11. Здатність зрозуміло доносити власні висновки, знання та їх обґрунтування до осіб, які навчаються, користуючись основними поняттями та термінами професійно-орієнтованих дисциплін з обраної спеціальності.
ПРН 13. Здатність до творчого пошуку, компетентного розкриття сутності нових тенденцій розвитку світового господарства, розв’язання суспільно-географічних  проблем і ситуацій.


